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УРБАНІЗАЦІЯ ТА ЇЇ ЕВОЛЮ ЦІЯ

Актуальність цієї теми полягає в тому, що урбанізація це не, що інше як 
зростання значення міст у розвитку суспільства, що в свою чергу, призводить до 
росту та розвитку міських поселень, збільшення частки міського населення, 
розповсюдженням міського типу життя в світі, країні чи конкретному регіоні.

Процеси урбанізації в Україні почалися ще у XIX столітті. Найбільшого 
поширення вони набули після відміни кріпацтва (1861 р.) і розвитку 
промисловості. Однак частка міського населення була незначною. Так 
відповідно до перепису 1897 р. найбільшу частку міське населення займало у 
Херсонській (28,9%), Таврійській (20,0%), Харківській (14,7%) та Київській 
(12,9%) губерніях, в інших до 10 %.

Сучасній урбанізації як загальносвітовому явищу притаманні наступні три 
спільних риси:

Першою рисою є швидке зростання чисельності міського населення. Так, 
згідно із статистичними даними у 1800 році міське населення становило близько 
14 відсотків від населення земної кулі, у 1950 році його частка була близько 29 
%, а у 1990 році досягла -  46 %. В середньому чисельність міського населення 
кожного року зростає на 50 млн. чоловік.

Другою рисою є зосередження міського населення, як правило, у великих 
мегаполісах. Це пояснюється в першу чергу характером виробництва, на який 
особливий вплив мають його взаємозв'язки з освітою та наукою. Крім цього, 
великі міста, як правило, в більшій мірі забезпечують задоволення духовних і
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матеріальних потреб населення, доступ до більшої різноманітності послуг і 
товарів, а також доступ до інформації.

Третьою рисою є «розповзання» міст, іншими словами збільшення їх 
територій. Так, сучасна урбанізація характеризується переходом від простих 
видів міського розселення до групових, тобто від звичайних «точкових» міст до 
цілих міських агломерацій -  невеликих територіальних груп сільських і міських 
поселень. Центрами найбільших міських агломерацій є, як правило, столиці та 
великі портові й промислові центри.

Аналогічно до будь-якого всесвітньо-історичного процесу, урбанізація у 
своєму розвитку проходить певні послідовні стадії.

За Дж. Джіббсом (1963 р.) еволюція процесу урбанізації поділена на п'ять 
наступних етапів:

Етап перший. Міста є малими та відстають у рості від сіл. Цей ета, ще 
носить назву -  «преурбанізація».

Етап другий. Міста починають рости швидше від сіл, ріст яких 
уповільнюється -  початкова урбанізація.

Етап третій. Села депопулірують у зв’язку з відтоком населення -  класична 
урбанізація.

Етап четвертий. Пік росту великих міст. В селах, а пізніше у малих містах 
відбувається втрата населення -  пізня урбанізація.

Етап п’ятий. Темпи росту населення в поселеннях різних розмірів 
вирівнюється, можливе виникнення деконцентрації -  контрурбанізація.

Зміна першого етапу еволюції урбанізації у другий відбувається за рахунок 
активної індустріалізації, що є основним містоформуючим чинником. Найбільш 
складними системами є великі міста. В процесі третього етапу відбувається ріст 
агломераційного ефекту розміщення. Знижується роль окремих малих міст. 
Міграція населення та розташування господарства в процесі протікання другого 
та третього етапу носить центробіжний характер. При настання четвертого етапу 
відбувається зміна напряму міграційних потоків у рамках міських агломерацій 
на протилежний, а по за їх границями -  незмінний. Нові функціональні центри 
формуються, як правило, у приміських зонах, де відбувається осідання 
центробіжних потоків із позаагломераційних районів, а також відцентрових із 
головних міст. Відбувається зміна структури економіки в цілому: скорочується 
доля промислового виробництва, зростання зайнятості в сфері послуг.
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ТЕРИТОРІАЛЬНІ П О ТРЕБИ  М ІСТА

На території України було виділено декілька видів форм розселення, але з 
часом та технологічним процесом залишились лише два основних види 
розселення, а саме міське, яке зумовлене розвитком міст та сільське яке в свою 
чергу пов’язане з розвитком різних видів сільських поселень такі як (села, 
хутори, селища сільського типу та інші). Одним із немало важливих значень є 
форма розселення народу, так у містах воно більш концентроване в той час як в 
селах воно розосереджене (дисперсне). Самою найважливішою 
характеристикою розселення є її форма тому виділяють дві основні форми як 
автономна та групова.

- автономна форма розселення утворюється при територіальній 
віддаленості населених пунктів та слабкій транспортній комунікації, самі ці 
населені пункти розвиваються ізольовано один від одного;

- групова форма розселення утворюється між сусідніми поселеннями 
які пов’язані між собою тісними зв’язками у виробництва, праці, побуту і 
відпочинку населення.

При збільшенні щільності мережі між населеними пунктами призводить до 
розвитку міських агломерацій.
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